

## **Отзыв**

научного консультанта на диссертацию Пеннер Регины Владимировны на тему «**Цифровая идентичность как новая форма социального признания**», представленную на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия

Современная цифровая гуманитаристика обеспечивает развитие как новых методологических программ, так и массивы эмпирических социальных данных, отражающих изменения социальной структуры за счет трансформации базовых социальных субъектов. Поэтому заявка на формирование авторской социально-философской концепции цифровой идентичности, соотнесение ее с категориальным рядом социальной онтологии, позволяющее совместить близкий к плоским онтологиям проект акторно-сетевой теории Б. Латура с плюралистичным видением субъектности в социальном ракурсе и методологические достижения поздней Франкфуртской школы является крайне интересным как с точки зрения развития методологии социальной философии, так и с позиций калибровки образов современной социальности.

Цель данного исследования заключается в том, чтобы обосновать концепцию цифровой идентичности как новой формы борьбы за социальное признание, фиксирующую активную социальную позицию классических и неклассических социальных субъектов. Данная цель и соответствующие ей задачи задают логику исследования, выраженную в структуре работы. Четыре главы позволяют автору последовательно рассмотреть методологические основания социально-философского анализа признания, выявить сущность и специфику медиа в социально-исторической ретроспективе, выявить характерный для цифровой эпохи переход от социальной субъектности к социальной агентности и на этой основе раскрыть специфику цифровой идентичности в эпоху «высоких» технологий.

В результате исследования Р.В. Пеннер выявлен и концептуально очерчен эвристический потенциал поздней социальной критики Франкфуртской школы, позволяющий проблематизировать категорию социального субъекта. Связь субъектности и признания через социальную борьбу является основой идентичности социального субъекта. Медиатизация рассматривается как динамическая характеристика этой борьбы, меняющая ее условия.

Следует отметить, что осуществленная Р.В. Пеннер аналитика перехода от субъектности к агентности в рамках социальных практик открывает широкие перспективы для прояснения роли нечеловеческих актантов в социальном воспроизводстве. Идея социальных агентов, не являющихся носителями антропологической природы, позволяет переформатировать представление о цифровой идентичности как продукте отчуждения, показав вклад алгоритмов и цифровых эпифеноменов в борьбу за социальное признание. Пересматривая связь цифровой идентичности, и шире – цифровой субъектности и даже социальной субъектности, диссертант интегрирует в проблемное поле социальной философии достижения цифровой антропологии, медиафилософии и теории медиатизации, материальной эпистемологии, нейрокогнитивистики и концепций цифрового

общества.

Все выносимые на защиту положения обладают безусловной научной новизной. В целом диссертация Р.В. Пеннер – это оригинальное, самостоятельное, хорошо аргументированное, законченное исследование, в котором автор обнаруживает несомненную творческую одаренность, философскую эрудицию, широту взглядов, способность к точному и глубокому анализу.

Диссертация Регины Владимировны Пеннер «Цифровая идентичность как новая форма социального признания», являясь самостоятельной научно-квалификационной работой, обладает высокой степенью актуальности, профессионализма и научной новизны, полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора философских наук, в том числе пп. 9,10,11,13 и 14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверженного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г № 842) и может быть рекомендована к защите по специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия.

Научный консультант  
доктор философских наук, доцент,  
профессор кафедры теоретической и социальной философии  
ФГБОУ ВО «Саратовский национальный  
исследовательский государственный университет  
имени Н.Г. Чернышевского»  
адрес: 410012 Саратов, ул. Астраханская, 83  
телефон (8452) 21-36-10  
e-mail: [segedasv@yandex.ru](mailto:segedasv@yandex.ru)

19.09.2023

Тихонова Софья Владимировна

